PONTO 84/5 Pags.

ENSINO SECUNDARIO

12.° ANO DE ESCOLARIDADE — VIA DE ENSINO
{1.ce 5.° CURSOS)

Duracio da prova: 2h 1.2 FASE
1985 1. CHAMADA

PROVA ESCRITA DE QUIMICA

— Na&o é permitida a utilizacdo de quaisquer tabelas
— Nao é permitida a utilizagao de maquinas de calcular

LEIA COM ATENCAO

Nesta pdagina, encontrard um conjunto de dados que lhe poderdo ser
necessarios.

Nos exercicios de aplicacao, que envolvam calculos numéricos, é obrigatoéria
a apresentacao destes.

— Constante de Avogadro:
N = 6,02 » 10%° mol '

— Constante de Planck:
h =66 x 10 **Js

— Velocidade de propagacao da luz no vazio:
c =30~ 10°ms™'

— Constante dos gases ideais:
R =282 x 10 %atmdm®K " mol™’

— Numeros atéomicos:
11 B 6C 7N g0 18P 165 1701 19K  oCa  o5Mn

— Massas atémicas:
C=120;0=16,0;Cl = 355 ; Ca = 40,0

— Potenciais normais de redugao:
(ides em solucdo aquosa)

£° (Mg°" | Mg) = —2,37 Volt
£° (Ag" | Ag) = 0,80 Volt

— Volume molar dos gases (PTN):
V = 22,4 dm® mol™'

v.s.f.f.
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1. Entre as frases seguintes, indique duas e apenas duas verdadeiras:

1.1

1.2.

1.3.

1.4.

1.5

. Numa amostra de diéxido de carbono, um niimero significativo de
moléculas tem massa superior a 44.

Nas moléculas dos alcanos, os electrdes ligantes sdo todos des-
critos por orbitais moleculares o .

Durante a ebulicdo de uma solucdo aquosa de cloreto de sédio, a
pressdo normal, a temperatura mantém-se constante.

Trés solucdes aquosas de igual concentracdo motar de NH4CI,
NH4NO3 e NH4CH3COO tém igual valor de pH.

Areaccdoglobal de umapilha electroquimica é sempre de oxidagéo-
-reducao.

2. Asquestdes seguintes sdo constituidas por duas frases, A e B, podendo a
segunda ser ajustificacdo da primeira.
Responda, utilizando a chave;
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I

Il
i
v
A

Na

— A e B sdo verdadeiras e B justifica correctamente A.

— A e B sdo verdadeiras, mas B n&o justifica correctamente A.
— A é verdadeira e B é falsa.

— A é falsa e B é verdadeira.

— A e B sdo falsas.

sua resposta escreva, apenas, o nimero romano da Tabela anterior

gue se ajuste a cada questao.

2.1

22

2.3.

. Os

XH

. A — Aenergia cinética de um electrdo emitido por efeito fotoeléc-
trico é tanto maior quanto menor for o comprimento de onda
da radiagao incidente.

B — A energiade um fotao e o comprimento de onda correspon-
dente sd@o grandezas inversamente proporcionais.

. A — Num atomo, apenas a orbital 1 s apresenta simetria esférica.

B — O aparecimento de superficies nodais impede a simetria
esférica.

A — Quando adicionamos platina (catalisador} ao sistema em
equilibrio

Ha(g) + lalg) &= 2HI(g)

a constante de equilibrio aumenta.

B — Um equilibrio gquimico, ao ser destruido, evolui no sentido de
contrariar o efeito da perturbagédo a que foi sujeito.

numeros de oxidagdo dos elementos a negro nas férmulas abaixo

POs ; YMNnO, ; K2ZO3 ; Ca(RO3)2

sdo, respectivamente:

A— +1;+2;+4;+3 ; B— +2;:+1;+4;+5 ;
C— +1,;,+3;—-2;+3 ; b— +2;+1;.+2;—-5 ;
E— +2;+3;+1; +5



4. Das moléculas
A — CO,; B — &cidocianidrico; C — H2S ;
D — SO, ; E — dicloroetino,
indigue duas que:
4.1. possam ser descritas por hibridos de ressonancia;
4 2. tenham geometria angular plana;

4.3. sejam dipolares.
5. O grau de dissociacdo do Nz0a(g)

N204lg) == 2NO2(g),

atemperatura T e apressdop, é a. Indique qual aexpressdo correcta para
Kp, a essa temperatura:

2a a2p 4a2p
A— — B— ——;, C— —
1—a? 1—«a 1+a
4q° 4q®
D — E — P
11—« 1—a?

1. Questao obrigatdria:
1.1. Escreva as formulas de estrutura ou os nomes das seguintes subs-

tancias:
A — 1 -etil - 3-metilciclopentano.
B — 3-bromo - 2 -etilbutanamida.
H H H
l i I
C — H - ¢C - C — C — C — H
| : !
H H 0] H
D — CH3;COOC3H~

1.2. Escreva as féormulas ou os nomes das seguintes substancias e
indique os ibes presentes, no caso de compostos predominante-
mente idnicos:

A — A&cido bromico.

B — hidrogenossulfito de ferro lli.
C — {(NHJ)2 Cr20~

D — Naz02

vs.ff.
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1.3. Considere as férmulas seguintes, correspondentes a cloroiodoeta-

nNos:
clH Il
I | | i
A-—- |1 —C—C—H;B— H—C—C—H;
1 | i I
H H H H
| H
| |
c — H—C— C —H
!
H Cl

1.3.1. Indique dois isdmeros de posicao.

1.3.2. Indique um que apresente isomeria optica.

Das cinco questdes a seguir apresentadas, responda apenas a trés:

2. As energias de ionizagdo do atomo de litio (3Li) sdo:
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I, = 519,6 Kdmol ', I, = 7290 KJmol™" , I3 = 11800 KJmo! '

2.1. Indique os valores da energia dos electrdes no atomo de litio, na
configuracdo electrénica de menor energia.

2.2. Apresente uma justificacdo para as diferencas naqueles valores.

2.3. Calcule o valor maximo para o comprimento de onda de uma radia-
Gcdo capaz de extrair um electrdo ao atomo sli.

3.1. Com base na regra do octeto, indique a natureza das ligacdes (sim-
ples, duplas, triplas, de caracter intermédio) em CO2 e em SO2.

3.2. Compare a geometria dessas moléculas. Justifique.

3.3. S&o0 semelhantes, do ponto de vista da sua polaridade? Justifique.



4. Considere a reaccao:

2NH.Cl{aq) + CaO(s) —> 2NHas(g) + CaCly(s) + H20(l),

cujorendimento € de 40%. Partindo de 20,0 g de 6xido de calciocom 30%
de impurezas (insollveis em agua), calcule:

4.1. A massa sdlida no final da reacgéo.
4.2, O ndmero de moles de amoniaco obtido.
4.3. O volume ocupado pelo gds obtido a 3 atm e a temperatura de

50¢°C.

5. Misturaram-se os reagentes A e B, cada um com a concentragao
0,8 mol dm™ > A reacgéo progrediu ientamente, produzindo C e D.

(1
A(aq) + B(agq) <= C(aq} + D(aq}
(2)

Depois de se ter atingido o equilibrio, a concentracdo de C era de
0.6 mol dm™°.
5.1. Calcule a constante deste equilibrio.

5.2. Por adi¢do de um catalisador adequado, consegue-se aumentar a
velocidade da reac¢ado de A com B. Este processo alterou o valor da
constante deste equilibrio? Justifique.

5.3. Indique qual a evolu¢do que se observard no sistema e quais as
concentragdes finais obtidas quando, depois de atingido o equili-
brio, se duplicarem as concentracdes de A e de B presentes.

6. A concentracdo de Mg® " numa solucgdo aquosa é de 0,14 mol dm™2.

Determine:

6.1. A concentragdo minima de OH™ para que haja precipitacdo de
hidréxido de magnésio a temperaturade 18°C(Ks = 1,4 X 107 "").

6.2. A concentracdo molar de H3;0 " nessa solugdo, sabendo que o
produtoiénicoda dgua, atemperatura considerada, éKw = 6 X 107 '°.

6.3. O Ks do hidréxido de magnésio, a 25°C, é 1,8 X 10 ''. Sera a
dissolugdo deste hidréxido um processo endotérmico ou exotér-
mico? Justifique.

[l

Escreva uma composicdo sobre um (e s6 um) dos dois temas apresentados:

1. Justificagdo da insuficiéncia das formulas moleculares na identificagdo
do comportamento quimico dos diferentes compostos organicos.

2. Solubilidade de sais em agua. Factores que a podem alterar.

FiM
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PONTO 84/C/b Pégs.

ENSINO SECUNDARIO

12.©° ANQO DE ESCOLARIDADE — VIA DE ENSINO
(1.ce 5.2 CURSOS)

Duracio da prova: 2h 1.2 FASE
1985 1.. CHAMADA

PROVA ESCRITA DE QUIMICA

COTACOES
I
Cotacdo global — 55 pontos

2 OO 12 pontos

S6 tém cotagdo as respostas que indiquem uma ou duas ali-
neas e correctas.

Respostas:

P A 6 pontos

1.2 0ulB € pontos
/2 24 pontos

Respostas:

2 8 pontos

2.2 N e 8 pontos

2. 3. I 8 pontos
U 5 pontos

e e e e e e e 9 pontos

Sé tém cotacdo as respostas que apresentem apenas duas
espécies quimicas e correctas.

Respostas:
4. A D e 3 pontos
42 CeD .. e e 3 pontos
43. BeCouD) ... ... i 3 pontos
L 5 pontos

Resposta: E

v.s L.
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Il
Cotagéo global: 120 pontos
Cotacgdo de cada questdo: 30 pontos

NOTA: Erro de calculo ou céiculo incompleto implica a desvalori-

zagdomaximade ........ .. i i 2 pontos
Erro de unidade ou ndo indicagdo da mesma implica a
desvalorizagdode ............. ... ... ... 2 pontos
R
2t P 8 pontos
Respostas:
A — 2 pontos
H C/H
H\ P ~H
C\
H _ .7 “H
C
s
H— C C H
7 /
H
H c—C - _H
H'L | ~c
H H | H
H
B — . 2 pontos
H Br H
o | e
H—-C—C —- C—C
I | v H
H H N \
H—C—H H
|
H—C—H
|
H

C — butanonaouetilmetilcetona 2 pontos

D — etanoatode propiloouace-

tato de propilo .......... 2 pontos
1 e e e 8 pontos
Respostas:
A—HBrOs ................. 1 ponto
N&o indicagdo de ibes ... 1 ponto

84/C/2

30 pontos



1.3.

14 pontos

B — Fe(HSO3)3 ............. 1 ponto
Fe®THSOT ..ot 1 ponto

C — Dicromato de aménio 1 ponto
NHT Crz0.2" ..., 1 ponto

D — Peréxido de sédio ....... 1 ponto
Nat 02 ... 1 ponto

Respostas:

1.3.1. e 7 pontos
— AeBlouAeC(C)

132 7 pontos
— A

Respostas:

2.2.
23.

E, = —8,63 X 107"° Jse~

Atribuir a mesma cotacao

E> = —1,211 X 107" J/e” searespostareferirmole

Ea = —1,960 X 1077 Jse~ deelectroes

Resposta:
A=229 X107 "' m

10 pontos
10 pontos

3.2.

3.3

Respostas:
— CO, — intermédias entre sim-

ples, duplas e triplas 2 pontos
— S0z — intermédias entre sim-

ples e duplas ....... 2 pontos
— Justificagdo ............... 8 pontos
Respostas:
— COz — linear ............. 2 pontos
— S02 — angular ........... 2 pontos
— Justificacdo ............... 5 pontos
Resposta:
— NGO .. 2 pontos
— Justificagdo ............... 7 pontos

9 pontos

9 pontos

30 pontos

30 pontos

v.s.ff.
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Resposta:

255¢g

— Caélculodo CaClzformado ... 5 pontos
— Célculodo CaO porreagir... 5 pontos

— Impurezas ................ 5 pontos

A 2. e e
Resposta:

— 0,2 moles

A 3. e
Resposta:
— 1,76 dm®

Resposta:
— 9

— CAalculo das concentracoes
em equilibrio .............. 5 pontos

— Calculo da constante ...... 2 pontos

D

— Na@o ......... .ol 3 pontos

— Justificagdo ............... 5 pontos

LT 7O
Resposta:
— Evolui no sentido (1) ....... 5 pontos
— [A] = [B] = 0,25 mol dm™®
— [C] =[D] = 0,75 mol dm™® 10 pontos

Resposta:
[OH7] = 10" ° moldm™®
— ExpressdodeKs ........... 5 pontos

— Céleculo ... 5 pontos

B 2. i e
Resposta:
[H:0"]1 = 6 X 107" mol dm™
— ExpressdodeKw .......... 5 pontos
— Céleulo ..., 5 pontos
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15

10

pontos

pontos

pontos

pontos

pontos

30 pontos

30 pontos

30 pontos



B.3. e e 10 pontos

Resposta:
— Endotérmico .............. 2 pontos
— Justificagdo ............... 8 pontos

1l
Cotacdo globa!: 25 pontos

5— 10— 15— 20— 25 pontos

N&o atribuir cotagdes intermédias
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Prova de Quimica do 12.°
ano tinha erros cientificos

— pautas sdo afixadas amanha

A prova de Quimica da 1.*
chamada do 12.° ano (prova
de aferigdo de ambito nacio-
nal), cujas pautas vao ser fixa-
das amanha, continha erros
cientificos que obrigam a in-

lidagao de duas questées.

O Ministério da Educagao
ja pode confirmar esses erros,
mas mostra-se reticente em
admiti-los claramente, prefe-
rindo silenciar a situagdo e
adoptando a estratégia do ci-
nismo — quem detectou os

erros pode recorrer i revisao

de provas, os outros ficam
sossegadamente a espera de
melhorar a nota no(s) préxi-
mo(s) ano(s).

As questoes da prova de

Quimica que tém que ser in-

validadas sao a n.° 1 do ponto _

2 e an-°1 do ponto 4.

E sobretudo nesta tdltima
que o Ministério assume
maiores responsabilidades,
mostrando-se reticente em ad-
-mitir 0 erro e minimizar as
suas consequéncias.

De facto, quanto a questao
do ponto n.° 2 o Ministério
chamou a atengao dos exami-
nadores para o erro logo no
dia seguinte a realizagdo da
prova de Quimica — ou seja
a 17 de Julho — indicando
como deviam proceder para
minimizar o prejuizo causado
aos alunos.

Quanto a questido do ponto
n.° 4 a situagdo arrastou-se e
s6 ne dia 23 de Julho adver-
tiu os examinadores de que
deviam anular a questao n.° 1
do ponto 4. Nessa altura, al-
guns professores tinham ja
entregue as provas, corrigidas
de acordo com o modelo ela-
borado na Direcgao-Geral do
Ensino Secundaério. Outros
haverd que nem sequer che-
garam a ser informados desta

correcgao, pois ela foi comuni-
cada as escolas em termos
mais que discretos.

O ponto n.° 4 vem assim
formulado: «Considere a reac-
cao: 2NH,CI (aq.) + CaO(s)
— 2NH;(g) + CaCl2(s) + H,0
(), cujo rendimento é de 40
por cento. Partindo de 20,0
gramas de é6xido de calcio
com 30 por cento de impure-
zas (insoluveis em dgua),
calcule:

1. A massa sé6lida no final
da reacgao.».

As interrogagbes que ao
aluno se devem ter levantado
tém a ver com a improbabili-
dade de haver um depésito
de cloreto de calcio (CaCl,) no
final da reacgao, visto ser um

_sal que deve dissolver-se na

solugdo aquosa em que se
processa a reacgao quimica.

Além disso, observam pro-
fessores de Quimica, a solugao
dada pela Direcgao-Geral do
E. Secundério aos examinado-
res para avaliarem a prova do
12.° ano (1.* chamada) contém
imperdodveis erros cientificos,
designadamente ao nao toma-
rem em linha de conta que o
6xido de calcio iria reagir com
a agua, produzindo hidréxido
de calcio:

Ca0+H,0—>Ca(0H),

. Em conclusao, afirmam es-
tes professores, nao pode ha-
ver no final da reacgao for-
mulada no ponto 4 uma mas-
sa s6lida de 25,5 gramas,
como quer a solucao dada
pela Direcgao-Geral do E. Se-
cundirio.

A situagdo, em tragos lar-
gos, é esta.

Os alunos que se acharem
prejudicados com estas duas
questdes da prova de Quimica
do 12+ ano (l1.* chamada) —
principalmente a do ponto 4,

pois a do ponto 2 foi relativa-
mente solucionada — tém
todo o interesse em pedir re-
visdo de provas. O que ndo é
nada econémico.

Para ja, o recurso tem que
ser apresentado nas 48 horas
seguintes a afixagdo das pau-
tas, e sé isso fica em mais de
5008$00. Depois, vai ser preci-
so solicitar a um professor
que faga o recurso e o relaté-
rio da revisdo, o que vai cus-
tar mais alguns milhares de
escudos.

Além disso — e trata-se
agora de aspectos burocraticos
que sao importantes — os
alunos que interpuserem re-
curso devem certificar-se que
no seu processo esta incluido,
em anexo, a folha de co-
tagdes, uma copia da circular
da DGES que rectifica as
questdes 1.1 (esta falha é de
somenos importancia) e, do
capitulo 1-2, a citada questao
2.1

Devem ainda incluir — e
este aspecto € importante '—
uma declaragao ou nota da
escola indicando que ém 23
de Julho o Ministério comuni-
cou as escolas, por via telef6-
nica, o erro da questdo 4.1.,
continuando a aguardar-se a
chegada da circular que ofi-
cializa esta informal comuni-
cagao telefénica.

A menos que o Ministério
da Educagio decida assumir a
sua parte de responsabilida-
des e determine um processo
de recurso mais expedito para
esta prova de Quimica. O
que, atendendo aos erros co-
metidos na feitura da prova,
seria legitimo esperar do prin-
cipal responsavel da situagao
criada, para atenuar os prejui-
zos causados (mesmo se invo-
luntariamente).



